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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 17165 Pani Poseł Alicji Łepkowskiej – Gołaś, w sprawie 
wsparcia przedsiębiorców będących honorowymi dawcami krwi i osocza, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższego.

Należy pamiętać, że krwiodawstwo to misja i odpowiedzialność, a świadomość możliwości 
uratowania komuś życia jest jedną z najistotniejszych wartości honorowego krwiodawstwa 
– krew jest najcenniejszym darem, jaki może podarować człowiek. Dzięki tak szlachetnym, 
wrażliwym osobom jak krwiodawcy możliwe jest wykonywanie skomplikowanych operacji, 
ratowanie zdrowia, a także życia ciężko chorych oraz pomoc ofiarom wypadków. Dlatego 
wszelkie działania systemowe mają na celu zapewnienie bezpieczeństwa leczenia krwią i jej 
składnikami, a priorytetem jest przede wszystkim bezpieczeństwo dawców i biorców krwi. 

Oddawanie krwi lub jej składników nie należy do katalogu praw człowieka, tym samym 
możliwości oddania krwi nie należy rozpatrywać w kategorii uprawnień. Jedynym prawem, 
jakie możemy zidentyfikować w przedmiotowym obszarze, jest natomiast prawo do 
ochrony zdrowia i życia, co znajduje odzwierciedlenie w aktualnie obowiązujących 
przepisach.

Zgodnie z ustawą o publicznej służbie krwi1 dawcy krwi przysługują określone uprawnienia, 
tj.: 

1. zwolnienie od pracy oraz zwolnienie od wykonywania czynności służbowych 
w dniu, w którym oddaje krew, oraz w dniu następnym, a także na czas okresowego 
badania lekarskiego dawców krwi zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie 
art. 2982 ustawy - Kodeks pracy2;

2. zwrot utraconego zarobku na zasadach wynikających z przepisów prawa pracy, 
3. zwrot kosztów przejazdu do jednostki organizacyjnej publicznej służby krwi na 

zasadach określonych w przepisach w sprawie diet i innych należności z tytułu 
podróży służbowych na obszarze kraju, gdzie koszt przejazdu ponosi jednostka 
organizacyjna publicznej służby krwi, 

4. posiłek regeneracyjny, 

1 Ustawa z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz. U. z 2024 r. poz. 1782).
2 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 2025 r. poz. 277, z późn. zm.)
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5. możliwość odliczenia od podatku dochodowego darowizny w wysokości iloczynu 
kwoty rekompensaty.

Jednocześnie należy mieć na uwadze, że krwiodawstwo w Polsce, podobnie jak w całej 
Europie, jest honorowe i dobrowolne i nie może ono pociągać za sobą jakiejkolwiek 
gratyfikacji finansowej. Przysługujące na chwilę obecną uprawnienia dla Honorowych 
Dawców Krwi należy rozpatrywać nie w kontekście głównych przesłanek determinujących 
donację, a dowodów uznania i wdzięczności za oddaną krew i jej składniki. Krew nie jest 
produktem, jest darem dla drugiego człowieka. Doświadczenia wielu krajów wskazują, że 
pozyskiwana, w ramach honorowego krwiodawstwa, krew i jej składniki gwarantuje pełne 
bezpieczeństwo i ochronę zdrowia zarówno dawców, jak i biorców krwi, którzy są filarem 
krwiolecznictwa. Należy pamiętać, że biorcami krwi są osoby chore, dlatego niezwykle 
istotne jest, aby pobudki związane z oddawaniem krwi wynikały z potrzeby serca i były 
szlachetne oraz świadome.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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